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Teritoriul judeţului Covasna, situat in c urbura Carpaţilor Orientali, traversat de râul Olt şi de 
afluentul său, Râul Negru, a constituit parte integrantă a Daciei romane şi a fost cucerit in timpul 
împăratului Traian1. Regiunea judeţului, in formă de cap de pod spre Moldova, ca gran�ă de est a 
provinciei, a fost apărată cu lagăre militare (Comalău, Boroşneul Mare, Olteni şi Breţcu) la g ura 
strâmtorilor (Tuşnad, O ituz şi Buzău) şi c u  turnuri de pază (Oituz). in urma săpăturilor efectuate de Muzeul 
din Sfântu Gheorghe in ultimii ani s-a putut constata data abandonării acestei regiuni de către armata şi 
administraţia romană, eveniment întâmplat sub domnia împăratului Gall ienus (254-268), când contra 
graniţei de răsărit a Imperiului Roman au făcut atacuri repetate dacii l iberi, carpii şi diferite popoare 
năvălitoare, printre care şi goţii2• 

in regiunea din Valea Oltului şi a Râului Negru, părăsită de armata romană, au pătruns şi s-au 
aşezat goţii, care au  fost in al ianţă cu carpii . Descoperiri carpice in această regiune nu sunt cunoscute, 
gotice însă sunt numeroase. Aşezări in Valea Oltului au fost descoperite la Sfântu Gheorghe, Chilieni, 
Olteni, Arcuş, Ghidfalău şi Căpeni, iar in valea Râu lui Negru la Comalău, Reci, Dalnic, Cernat şi Turia3. 

Stabilirea go�lor in această zonă, in a doua jumătate a secolului al I I I-lea după Chr., se dovedeşte nu 
numai prin faptul că in lagărele militare incendiate din această regiune ultima monedă a fost a împăratului 
Philippus Arabs (244-249)4, dar şi prin tezaurul monetar descoperit in anul 1960 in hotarul comunei Cernat Din 
acest tezaur, compus din circa 60-80 monede de bronz mici din secolele I I I - IV d.Chr., au ajuns in colecţia 
Muzeului din Cernat următoarele piese: o monedă a împăratului Gallienus (254-268), trei monede ale împăratului 
Constantius 11 (323-361 )  şi o monedă de la impăratul Constantius Gallus (351 -354). 

În aşezările gotice de la Sfântu Gheorghe, Chilieni şi Reci a fost găsită câte o monedă de argint 
a împăratului Constantius 11 (PI.l-2). Tot acestui împărat ii aparţin monedele găsite la Olteni, Dalnic şi 
Covasna. La Tamaşfalău, din patru monede de bronz descoperite, una aparţine lui Constans 1 (333-350), iar 
la Sfântu Gheorghe, în hotarul oraşului, in valea pârâului Debren, au fost găsite două monede de bronz ale 
lui Maximianus Herculeus (286-305). 

În aşezări şi in tezaurele ascunse ale goţilor se găsesc şi monede de la alţi împăraţi din secolul 
al I I I - lea (Sfântu Gheorghe-Eprestetii.PI. I I/2. Tezaurul de la Valea Strâmbă). Aceste descoperiri arată că 
circulaţia monedelor romane a fost întreruptă la mijlocul secolului al I I I - lea în această regiune şi numai în 
prima jumătate a secolului al IV-lea, după ce situaţia a fost normalizată intre Imperiul Roman şi goţi, 
relaţiile comerciale au fost reluate. 

Unii dintre cercetători, care s-au ocupat cu perioada de timp dintre jumătatea a doua a secolului 
a l  I II-lea şi sfârşitul secolului a l IV-lea, interval de un secol şi jumătate, în această regiune dominată de 
purtătorii Culturii Cerneahov-Sântana de Mureş, pe aceşti purtători ii consideră etnic ca goţi, iar alţii ca o 
populaţie locală romanizată cu o cultură care conţine elemente daco-carpice, romane şi cerneahoviene5. 

in istoria Transilvaniei, implicit şi a regiunii din valea Oltului, această perioadă nu este o perioadă 
romană târzie, regiunea fiind sub stăpânirea goţilor, care au avut o cultură care reflectă, în afară de cultura 
lor caracteristică, şi elemente preluate de la carpi şi romani, cu care au avut contact. Astfel, vasele 
modelate cu mâna, ca borcanul cu patru butoni găsit in aşezarea gotică de la Sfântu Gheorghe (P I . I I I .l) 
este cunoscut din cimitirul de la Sântana de Mureş (M .40)6, iar ceştile decorate în jurul fundului cu alveole 
(PI . I I I .2; PI. IV/3-5) şi ceaşca cu toartă găsită la Reci7, precum şi amfora descoperită la Sfântu GheorgheB, 
arată relaţiile goţilor cu carpii, care au o cu ltură cu substrat dacic9. Ceaşca cu toartă este cunoscută în 
Muntenia din cimitirul din secolul al IV-lea de la Spanţov10. Influenţa romană o arată vasele mari cu buza 
dreaptă, decorate pe umăr cu linii ondulate (Krausengefăsse) găsite la Sânzieni (PI.IV.1 -2). Celelalte 
materiale ceramice descoperite in aşezări şi morminte gotice din această regiune sunt de caracter gotic 
(PI . I I I.3- 1 0). 

Mormântul de incineraţie cu inventar de la Sfântu Gheorghe ( PI . I I I/1 1 -12) arată stabilirea timpurie 
a goţilor în Valea Oltului, iar mormântul cu schelet, tot cu inventar, de la Cern:,t1 1, aparţine unei perioade 
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Bijuteriile, pieptenii d in os cu mâner in formă de clopot (PI.I I/3) şi fibulele cu cap in formă de 
semidisc descoperite in aşezările gotice d in  Valea Oltului şi d in  tezaurul de la Valea Strâmbă ( PI.I/4) sunt 
identice cu cele folosite de goţi in cimitirul de la Sântana de Mureş. La Sfântu Gheorghe, in groapa unei 
locuinţe gotice, au fost găsite împreună o fibulă cu cap in formă de semidisc şi o fi bulă cu picior intors pe 
dedesubt, care sunt bijuterii caracteristice populaţiei respective ( PI.I/2-3). O valvă de tipar pentru 
confecţionarea bijuteriilor (PI . I I/1 ) şi resturile unui cuptor de topit minereul de fier descoperite la Sfântu 
Gheorghe şi la Chilieni arată că go�i s-au ocupat şi cu prelucrarea metalelor113• 

Pe baza materialului arheologic descoperit in valea Oltului se poate constata că goţii au luat in 
stăpânire, in a doua jumătate a secolului al treilea, toată Valea Oltului şi a Râului Negru. Nu s-a putut lămuri 
ce rol au avut carpii in această cucerire, fiindcă nu este cunoscut nici un obiect carpic din această 
regiune. 

După o stăpânire de un secol şi jumătate, goţii, sub presiunea năvălirii hunilor, au fost nevoiţi să 
părăsească Valea Oltului. Data când au plecat goţii din această regiune a fost la sfârşitul secolului a l  IV
lea, după cum arată cele trei monede de aur ale împăratului Gratianus (367-387) găsite in tezaurul ascuns 
la Valea Strâmbă 12. Dăinuirea unor elemente gotice o arată moneda de bronz a împăratului Valentinianus 
1 1  (372-392), găsită intr-o a şezare gotică din secolul a l  IV-lea, la Turia. 

După plecarea goţilor din această regiune, hunii nu s-au stabilit in Valea Oltului, dar, probabil. 
regiunea a fost sub controlul lor. Nu este exclus că acest control a fost încredinţat gepizilor, a l iaţii lor. Unii 
cercetători sunt de părere că gepizii nu au pătruns in regiunea Oltului, in bazinele judeţelor Covasna şi 
Harghita13. Este şi o altă părere, anume că gepizii şi-au intins stăpânirea şi asupra Râului Negru14. Pentru 
lămurirea acestei probleme au adus date importante să păturile executate la Poian, in valea Râului Negru15. 

in hotarul comunei Poian, pe locul denumit wPanta de Piatră-Kohăt", a fost descoperită o aşezare 
care aparţine feudalismului timpuriu, secolele V-IX, care a avut mai multe nivele de locuire. in trei bordeie 
( N.5, 19-20) au fost găsite următoarele obiecte, care sunt de factură gepidică. in umplutura bordeiului nr. 5 
a fost găsit un vas decorat pe gât cu o bandă de linii incizate in val, sub care au fost incizate cerculeţe mici, 
două cruci, una cu braţele perpendiculare, cealaltă cu braţele in X (PI.V/5). in bordeiul nr. 19 au fost găsite 
o fibulă dig itată cu şase butoni (PI.V/1 -21. o fusaiolă bitronconică, un vas mic decorat pe gât cu trei cruci 
a lcătuite din câte patru cerculeţe incizate, iar in continuare cu un şir de cerculeţe in lanţ. Sub acestea din 
urmă, in jumătatea inferioară a vasului, se găseşte o cruce incizată cu braţele perpendiculare (PI .V/3-4). 
Un alt vas lucrat cu mâna este decorat pe umăr cu un motiv ştampilat format dintr-un şir de cruci înscrise 
in cercuri (P I.V/6-6a). in inventarul bordeiului nr. 20, printre obiectele găsite au fost un pieptene din os cu 
un singur şir de dinţi şi o fibulă de bronz cu piciorul întors pe dedesubt (PI. I I/4-5). 

Materialul descris mai sus , care a fost găsit in aceste trei bordeie, diferă de inventarul celorlalte 
bordeie descoperite in aşezare. Fi bula digitată are analogie cu fibulele gepidice găsite la Moreşti (M.73)16, 
iar fibula cu picior întors pe dedesubt este cunoscută din complexele funerare din mediul gepidic din 
Pannonia11• Tot de factură gepidică sunt şi celelalte obiecte din aceste trei bordeie, ca fusaiola de l ut 
bitronconică cu incizii orizontale, precum şi pieptenele din os cu un singur şir de dinţi18. Pentru vasul 
ştampi lat cu cruce in cerc analogii se găsesc in vasele ştampilate din aşezările gepidice de la Porumbenii 
Mici19 si de la Moresti2o. Caracterul gepidic al acestor trei bordeie este confirmat şi mai mult de crucile 
incizat� pe vase, s�mne creştine, care nu pot fi atribuite numai gepizilor, populaţie care la sfârşitul 
secolului IV a adoptat creştinismul de rit arian21. 

Pe baza materialu lu i  arheologic din secolele IV-V provenit din săpăturile executate in Valea 
Oltu lu i  si a Râului Negru, din aşezări şi morminte, se poate constata că populaţiile germanice, go�i şi 
gepizii, �-au stabilit in această regiune. Stabilirea timpurie a go�lor o arată mormântul de in cine raţie de la 
Sfântu Gheorghe, iar tezaurul de la Valea Strâmbă indică data când go�i au părăsit această regiune. Nu  
se pate accepta părerea l u i  K .  Horedt că in  această regiune s-a format in  secolul a l  IV-lea o cultură locală, 
pe care ilustrul arheolog o denumeşte .. Cu ltura Sfântu Gheorghe·22. Tot materialul arheologic din această 
regiune, databil in secolul al IV-lea, este caracteristic pentru goţi. 

Prezenţa gepizilor in această regiune este dovedită de inventarul celor trei bordeie din aşezarea 
de la Poian. La mijlocul secolului a l  VI-lea, la Poian s-au stabilit slavii răsăriteni, anţii, aduşi de avari23, iar 
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in ultimul nivel de locuire inventarul unui bordei (B.26) atestă că aşezarea este in secolul IX sub stăpânire 
bulgară. Dominaţia bulgară în această regiune este dovedită şi de  o aşezare descoperită la Cernat, care 
aparţine secolului a i iX-Iea24• Aceste descoperiri arată că dominaţia bulgară s-a extins şi asupra acestei 
regiuni25• 
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Planşa IV. Sănzieni. 1 -2. Stăntu Gheorghe. 3-7. 
Planşa V. Poian. 1 -6a. 

Resume 

Szekely Zoltân 

L'auteur presente les resultats des recherches effectues dans les vallees des fleuves Olt et Râul 
Negru (Corn. Covasna), qui concernent l'histoire de cette region au cours des l l le-IVe siecles. 1 1 constate, 
que â la deuxieme moitie du I l ie siecle s'etablirent les Goths. dans cette region. Apres le depart des Goths, 
forces par les huns â la fine du IVe siecle dans cette region s'etablirent les gepides, qui sont allies des huns. 
Dans le VIe siecle viennent les Slaves de I'Est, Antes et au cours du IXe siecle cette region est sous la 
domination des Bulgares. 
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Planşa 1 1  

Planşa I I I  
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